

省政协八届四次会议举行第二次全体会议

冯飞到会听取发言 李荣灿出席

本报海口1月28日讯(海南日报全媒体记者黎鹏)1月28日下午,省政协八届四次会议在省政协会议堂举行第二次全体会议,14名委员依次进行大会发言,为高标准建设海南自由贸易港积极建言献策。

省政协主席李荣灿,副主席肖莺子、李国梁、陈马林、蒙晓灵、侯茂丰、袁光平、骆清铭、刘艳玲出席会

议。

省委、省政府领导冯飞、王祺扬、纳云德、范少军、谢京、李锋、赵峰等到会听取发言。

省政协八届四次会议第二次全体会议共收到329份发言材料。会上,来自民革海南省委会、民盟海南省委会、民建海南省委会、民进海南省委会、农工党海南省委会、致公党

海南省委会、九三学社海南省委会、台盟海南省委会的委员代表以及委员王旭光、陈安妮、何猷君、韩小雨、何逸舟、杨耀东围绕加强同粤港澳大湾区联动发展、打造人才高地、提升海洋经济产业链价值、优化基本养老服务供给、推动新能源产业高水平出海、推进航天生物种业高质量发展等主题畅所欲言。

省七届人大五次会议主席团举行第二次会议

冯飞主持

本报海口1月28日讯(海南日报全媒体记者袁宇)1月28日下午,海南省七届人大五次会议主席团第二次会议在省人大常委会会议厅举行。

省委书记、大会主席团常务主席冯飞主持会议,大会主席团常务主席杨晋柏、苻彩香、孙大海在主席台就座。

本次会议应到主席团成员59人,实到54人,符合法定人数。

会议听取关于大会选举办法草案审议情况的报告,决定将大会选举办法草案建议表决稿提请大会全体会议表决;听取关于大会省级民生实事项目票决及满意度测评办法草案审议情况的报告,决定将大会省级民生实事项目票决及满

意度测评办法草案建议表决稿提请大会全体会议表决;听取关于提请本次大会选举的候选人建议人选的说明,决定将候选人建议人选作为主席团提名,提请各代表团讨论;决定将关于提请审议通过海南省第七届人民代表大会社会建设委员会主任委员人选的议案提请各代表团审议。

省政协八届四次会议举行界别联组会议

刘小明听取发言 李荣灿主持

本报海口1月28日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林、黎鹏)1月28日,省政协八届四次会议举行界别联组会议,来自第6组(民建、工商联、经济)、第7组(九三、科协、科学技术)和第10组(少数民族、宗教、特邀)的界别委员出席,讨论政府工作报告、“十五五”规划纲要草案等文件。省长刘小明到会听取发言,省政协主席李荣灿主持会议。

讨论中,22位委员围绕旅游消费、现代物流、低空经济、中小企业发展等话题踊跃发言,提出了许多具有针对性的意见建议。

刘小明从壮大实体经济、发展流量经济、优化营商环境、推动绿色发展、增进民生福祉等方面逐一回应委员提出的意见

建议。他指出,2025年,省政协充分履行各项职能,开展了一系列协商议政、调研监督等活动,形成了一批有分量、有针对性和可操作性的议政成果,是建言献策的“智库”、凝聚共识的“平台”、监督落实的“要员”,为海南自由贸易港建设作出了重要贡献。政府工作报告用“八个聚焦”突出“十五五”时期发展方向,用“十个聚力”部署2026年主要工作。各位委员的发言专业素养高、建言把脉准、民生情怀浓,对政府做好下阶段工作有很好的参考借鉴作用。省政府将认真研究,充分吸纳委员提出的意见建议,同时以高度的政治自觉,全力保障政协委员履职尽责,认真抓好协商成果落实,持续巩固政府与政协相向而行、团结一致的良好氛围,齐心协力

推动高标准建设海南自由贸易港和全省经济社会高质量发展。

李荣灿在主持会议时指出,省政府主要负责同志及部分班子成员,相关部门负责人到会听取委员发言,对提出的意见建议予以回应,既是对政协工作的关心鞭策,也是对政协委员履职的指导指引。广大委员要准确把握今年政府工作的主要考虑、重点安排、具体措施,自觉投身凝心聚力、决策咨询、协商民主、国家治理一线的具体实践,多做解疑释惑、提振信心、理顺情绪、增进共识的工作,更好助推省委、省政府决策部署落到实处。

省领导巴特尔、李锋、赵峰、杨国强、肖莺子、李国梁参加。



踊跃建言

1月28日,省政协八届四次会议联组讨论会举行,委员们踊跃发言,围绕旅游消费、现代物流、低空经济、中小企业发展等,提出了许多具有针对性的意见建议。

海南日报全媒体记者袁深 摄



海南两会特别报道

一条鱼·四句话·
一辆自行车
——省政协八届四次
会议界别联组会议侧记

你点题 我代言

一碗糟粕醋,三地共作答:
同酿海南
“国民味道”

A05

海客网

“新”视角看
海南自贸港新跨越

A02

习近平复信津巴布韦老战士

新华社北京1月28日电 1月28日,国家主席习近平复信津巴布韦解放斗争老战士。

习近平指出,你们青年时代投身民族解放伟大事业,远离家乡同中国结下不解之缘和战斗情谊,至今仍心系中津、中非友好,令人感动。

习近平强调,2026年是中非开启外交关系70周年,也是“中非人文交流年”。70年来,中国始终是非洲民族解放和发展振兴事业的好战友、好伙伴,

同非洲朋友相互尊重、相互支持,携手走过峥嵘岁月,共同踏上现代化新征程。中方愿以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机,同非方赓续传统友谊,共同开创中非关系更加辉煌的未来。希望你们带动更多非洲青年投身中津、中非友好事业。

习近平强调,中国农历马年春节即将到来,希望中非双方弘扬驰而不息的龙马精神,携手构建新时代全天候中非命运共同体,续写中非友好的

时代新篇。

新中国成立后,中国坚定支持非洲反帝反殖和民族解放。近日,津巴布韦解放斗争老战士联名致信习近平主席,衷心感谢中国为津巴布韦民族解放提供的宝贵支持,钦佩习近平主席领导中国共产党和中国人民在新时代取得卓越成就,开创了中国式现代化道路,为其他发展中国家提供宝贵借鉴,表示为中津全天候命运共同体倍感自豪,将致力于赓续两国友好事业。

去年我省实现国家标志性重大外资项目零的突破 今年将启动新一轮产业集群壮大提升行动

本报海口1月28日讯(海南日报全媒体记者李梦瑶)2025年,海南全年地区生产总值首次突破8000亿元大关;规模以上工业增加值增长9.9%,增速排名全国第二;国家标志性重大外资项目实现零的突破。这是海南日报全媒体记者1月28日从2026年海南省两会“自贸港建设和经济社会发展”专题新闻发布会上获悉的。

当天的发布会上,省委深改办(自贸港工委办)、省发展和改革委员会、省旅游和文化广电体育厅、省工业和信息化厅、省商务厅5家省直部门,围绕各部门2025年工作亮点,晒出一份份沉甸甸的成绩单——

重大项目及现代化产业体系建设方面,全年统筹安排“两重”“两新”超长期特别国债支持107个项目建设;3个海上风电项目全容量建成并网,海南商业航天发射场(二期)等标志性项目开工建设;聚焦“45432”发展架构,实施加快构建具有海南特色和优势的现代化产业体系三年行动,新增9个重点产业集群,产业园区主战场作用充分彰显。

扩大改革开放方面,先后培育发布20多项制度集成创新案例;推进内外资市场准入一体化平台建设;实现原油进口“三定”政策与“零关税”政策叠加应用,全年新增产值123亿元;持续推进要素市场化配置改革;整体工商企业用户

平均到户电价下降4.2%;农业水价综合改革顺利完成;推出“海易兑3.0”版,深化“免申即享”改革创新,累计开放107个场景;155项服务业扩大开放措施落地,形成24个典型案例。

消费、外贸与双向投资方面,深入实施消费品以旧换新,全年超300万人参与,直接带动消费超440亿元;离岛免税政策扩围优化,发放消费券超3亿元,全年销售额达2673.4亿元,同比增长5%;货物进出口自2025年9月起连月高速增长,12月单月额超300亿元,创历史新高;服务贸易出口全年总值481.3亿元,同比增长81%。

下转A06版▶

冯飞参加文昌、东方、昌江、琼中代表团审议时强调 构建具有特色和优势的现代化产业体系 在高标准建设海南自由贸易港中扛起责任担当

本报海口1月28日讯(海南日报全媒体记者李磊)1月27日、28日,省人大代表、省委书记、省人大常委会主任冯飞来到省七届人大五次会议文昌、东方、昌江、琼中代表团,与代表一同审议政府工作报告,审查“十五五”规划纲要草案、计划报告和草案、预算报告和草案,审议大会选举办法草案、大会省级民生实事项目票决及满意度测评办法草案等文件。

与会代表围绕审议审查内容谈体会、话发展,聚焦发展壮大新质生产力、高质量发展重要增长点的定位,立足封关运作新起点,发扬特区精神,大胆试、大胆闯,创造性抓落实,发展壮大县域经济。

冯飞在文昌代表团指出,文昌要加强谋划、主动作为,在高标准建设海南自由贸易港中扛起责任担当。要坚持“向天图强”,切实增强责任感、紧迫感,主动学习借鉴先进经验,做实做优创新平台,吸引高层次人才集聚,加快推动商业航天产业聚链成势,努力打造世界一流航天科技城。要做强特色产业,把发展现代农业、全面推动乡村振兴摆在重要位置,擦

亮文昌鸡产业“金字招牌”,做好椰子深加工的文章,推动水产养殖业提质增效,用好侨务资源优势,深化国际交流合作,大力发展战略性新兴产业,打造特色农业品牌。要持续增进民生福祉,坚持尽力而为、量力而行,着力解决群众急难愁盼问题。要狠抓政策落地见效,把开放政策优势转化为高质量发展新动能。

冯飞在东方代表团强调,东方要锚定海南西南部中心城市、改革开放尖兵、高质量发展重要增长点的定位,立足封关运作新起点,发扬特区精神,大胆试、大胆闯,创造性抓落实,发展壮大县域经济。

冯飞在文昌代表团指出,文昌要加强谋划、主动作为,在高标准建设海南自由贸易港中扛起责任担当。要坚持“向天图强”,切实增强责任感、紧迫感,主动学习借鉴先进经验,做实做优创新平台,吸引高层次人才集聚,加快推动商业航天产业聚链成势,努力打造世界一流航天科技城。要做强特色产业,把发展现代农业、全面推动乡村振兴摆在重要位置,擦

亮文昌鸡产业“金字招牌”,做好椰子深加工的文章,推动水产养殖业提质增效,用好侨务资源优势,深化国际交流合作,大力发展战略性新兴产业,打造特色农业品牌。要持续增进民生福祉,坚持尽力而为、量力而行,着力解决群众急难愁盼问题。要狠抓政策落地见效,把开放政策优势转化为高质量发展新动能。

冯飞在昌江代表团指出,昌江要奋力争当“两山”转化和民族地区高质量发展的实践者,做实热带雨林“水库、钱库、粮库、碳库”功能,守牢生态底线。要用好山海协作联动机制,推动城乡融合和区域协调发展,进一步保障和改善民生。要加快构建具有琼中特色和优势的现代化产业体系,发展康养医养等特色产业。要持续增进民生福祉,坚持尽力而为、量力而行,着力解决群众急难愁盼问题。要狠抓政策落地见效,把开放政策优势转化为高质量发展新动能。

冯飞在昌江代表团指出,要统筹好发展和安全,加快构建具有昌江特色和优势的现代化产业体系,在守住安全底线前提下,围绕核电小堆项目打造应用基地、创新基地、国际交流合作基地,做好核产业文章;推动水泥、矿业等传统产业改造升级;依托热带雨林、棋子湾、海尾湿地公园等资源优势,做强做优特色产业旅游业。

冯飞在琼中代表团指出,琼中要奋力争当“两山”转化和民族地区高质量发展的实践者,做实热带雨林“水库、钱库、粮库、碳库”功能,守牢生态底线。要用好山海协作联动机制,推动城乡融合和区域协调发展,进一步保障和改善民生。

冯飞在东方代表团强调,东方要锚定海南西南部中心城市、改革开放尖兵、高质量发展重要增长点的定位,立足封关运作新起点,发扬特区精神,大胆试、大胆闯,创造性抓落实,发展壮大县域经济。

冯飞在文昌代表团指出,文昌要加强谋划、主动作为,在高标准建设海南自由贸易港中扛起责任担当。要坚持“向天图强”,切实增强责任感、紧迫感,主动学习借鉴先进经验,做实做优创新平台,吸引高层次人才集聚,加快推动商业航天产业聚链成势,努力打造世界一流航天科技城。要做强特色产业,把发展现代农业、全面推动乡村振兴摆在重要位置,擦

刘小明参加儋州、琼海、澄迈代表团审议时指出 增强信心 把握机遇 着力释放自贸港政策红利 杨晋柏参加

本报海口1月28日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)1月27日和28日,省人大代表、省长刘小明分别在儋州、琼海、澄迈代表团,与代表一同审议政府工作报告,审查“十五五”规划纲要草案、计划报告和草案、预算报告和草案,审议大会选举办法草案、大会省级民生实事项目票决及满意度测评办法草案等文件。

与会代表围绕垦地融合发展、海洋文化传承、民生福祉增进、算力基础设施建设等方面提出意见建议。

刘小明指出,儋州要把握机遇,用好用足自贸港政策,推动重点领域改革,着力扩大有效需求,擦亮“投资自贸

港”品牌,推动科技创新和产业创新深度融合,加强生态文明建设,强化政府自身建设,促进区域协调和城乡融合发展,在推动自贸港建设方面当好“排头兵”,在构建现代化产业体系方面当好“领头羊”,发展壮大“第三极”动力引擎,努力实现“儋州因洋浦而更加开放,洋浦因儋州而更有深度”。琼海要着力释放自贸港政策红利,集成资源做大流量,强化产业链精准招商,吸引侨商投资创业,全力扩大有效投资,延续外资外贸良好态势,深化与乐城一体化融合发展,以更高标准服务保障博鳌亚洲论坛并推动论坛成果落地落实,打造潭门“休闲渔业中心”,不断深化生态文明建

设,树立和践行正确政绩观,加快建设海南东部中心城市,打造特色鲜明的海南自贸港核心功能承载区。澄迈要聚力产业发展,加大招商引资力度,推动实体经济发展,加快构建现代化产业体系,筑牢经济崛起“硬底盘”;聚力改革创新,把企业的“小情”当成“大事”来办,主动靠前服务企业,精准送达惠企政策,点燃开放发展“强引擎”;聚力民生保障,推进乡村全面振兴,丰富消费场景,提升消费品质,描绘幸福生活“新画卷”;聚力队伍建设,凝聚干事创业“强合力”,乘势而上、加快发展,打造重要节点城市。

邹广等代表参加。

邹广等代表参加。